Przestrzenne rozmieszczenie

ludnosci



Wprowadzenie

How about human evolution? ( § )

HUMAN POPULATION

Modern humans
evolved in Africa
about 200,000
years ago.

About 100,000
years ago, we
began migrating
across the globe.
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Potega populacyjna

Z punktu widzenia potegi populacyjnej, najwazniejsze sq kraje, ktérych zasoby populacyjne

przekraczajg 100 milionéw ludzi.
,(...) twierdzenie, ze panstwo moze byc uwazane za potezne tylko ze wzgledu na swojq populacje jest
bezpodstawne, prawdq jest, ze zaden kraj nie moze utrzymac ani osiggnqc statusu poteqi

pierwszorzednej, jesli nie jest jednym z najludniejszych krajow na swiecie”.

Morgenthau, 2010 Polityka miedzy narodami: walka o potege i poko;




Potega populacyjna

Zidentyfikuj kraj, ktére byty potegami populacyjnymi w roku 1960 oraz 2023.




Skupiska ludnosci

Populacja  swiata ma  charakterystyczng
tendencje do tworzenia duzych skupisk. Obecnie
istnieje siedem gtownych skupisk:

* Azja Wschodnia

Azja Potudniowo-Wschodnia,

Indyjska

Europejska,

Péthocnoamerykanska

Brazylijska
* Nigeryjska.




Gqstos’c’ zaludnienia

Gestos¢ zaludnienia jest wskaznikiem ogdlnego
zwigzku miedzy spoteczenstwem a przestrzeniq

geograficzna.

Do najmniej zaludnionych krajow na swiecie
zaliczajg sie w szczegolnosci te potozone w
regionach polarnych, pustynnych i
poOtpustynnych, wysokogorskich i tropikalnych, a
takze mate miasta-panstwa i kraje wyspiarskie
oraz szereg krajow potozonych w bliskim
sqsiedztwie krajow swiata.




Autokorelacja przestrzenna
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Macierz wag przestrzennych
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Moran 1

HO: p=0, analizowany atrybut jest losowo roztozony wsrod cech w badanym obszarze

H1. pz0, analizowany atrybut nie jest losowo roztozony wsrod cech w badanym obszarze
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Wy kres rozrzutu Morana
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7Zadanie

Na podstawie danych z pliku ,World.shp” i dla
macierzy sqsiedztwa pierwszego rzedu (typ
krolowej) sprawdz, czy istnieje autokorelacja
przestrzenna dla podanych zmiennych: liczba
ludnosci w 2019 r., gestosc¢ zaludnienia i stopien

urbanizacji.

W ktorej ¢wiartce wykresu Morana znajdujq sie

Polska, Hiszpania i Francja?







